

ANUNCIOS PREFERENTES.

Carbones y coques ingleses y asturianos, se venden en casa de D. Juan Amann, Arenal 2, entresuelo.

Almacén de muebles.

Francisco Luzeret, tapicero que ha sido de la casa de D. Eugenio Anduiza (Q. E. P. D.) participa á las personas que gusten honrarle con su confianza, que en el mismo local que ocupaba el finado, calle de la Estufa, núm. 6, y calle de la Esperanza, hallarán un nuevo surtido de cuanto se trata en ajuares para amueblar habitaciones. Desoso de esmerarse en lo concluido de las obras que le sean confiadas, tanto en ebanistería como en tapicería, desde lo sencillo y modesto hasta lo más lujoso y elegante. 4-4

Anuncio.

Necesitando la Diputación general seiscientos banquillos de hierro dulce para las camas de la Guardia foral, lo pone en comocimiento de los que quieran presentar proposiciones con sujecion al modelo y condiciones que se hallarán de manifiesto en la secretaría de la misma Diputación, desde la insercion de este anuncio en los periódicos locales hasta las doce horas del día 25 del corriente en que se abrirán las propuestas.—Bilbao 22 de Abril de 1875.—De orden de la Diputación general.—El Secretario accidental, Juan de Jáuregui. 2-2

EXTERIOR.

Van ya dos días que estamos sin correo extranjero, sin que sepamos la causa, que puede muy bien ser la de estar interrumpida la línea del ferro-carril del Norte entre Zumárraga é Irun.

No somos solos los que nos quejamos de este mal, que es epidémico á juzgar por lo que vemos en los periódicos de Madrid, que vienen tambien exhaustos de noticias extranjeras hace ya muchos días.

Mas de dos semanas há que se anunció que para evitar estas continuas interrupciones del correo extranjero, el gobierno español, de acuerdo con el francés, habian establecido la marcha de la correspondencia entre Francia y España por Marsella, Valencia y Madrid; pero segun parece nada se ha hecho prácticamente, á juzgar por la nulidad del resultado.

Tambien se ha anunciado estos últimos días el establecimiento de otra línea de vapores entre Bayona y Santander, con escala en San Sebastian y Bilbao, para llenar las mismas necesidades, la cual tampoco vemos que haya tenido mejor éxito que la del Mediterráneo.

En nuestro concepto una y otra son absolutamente necesarias y ya debieran hacer tiempo estar establecidas; la primera para el regular servicio de las provincias del Este, y la segunda para las del Oeste, pero no es justo, ni racional siquiera, que Cataluña reciba la correspondencia de Francia por Santander, ni que Guipúzcoa, Vizcaya, Santander, Asturias y Galicia, la reciban por el Mediterráneo y por Valencia.

Cuánto mejor hubiera sido que los señores Castelar y Pi Margail, se hubieran ocupado en arreglar estas líneas de comunicacion, para lo cual hubieran encontrado siempre dispuesto al Gobierno francés, que no emplear el tiempo en redactar preámbulos rimbombantes, sobre la supresion de las órdenes militares, ó decretos tan vergonzosos para los republicanos, como el de los sospechosos, propios ó por mejor decir, ni siquiera propio de los tiempos de Calomarde.

En un cementerio de Alemania se lee el siguiente epitafio: «Aquí yace Leon Batter, tabernero que murió por darse á la cerveza. Si hubiera seguido los consejos de su mujer que es aguada, y le aconsejaba la imitase, hubiera vivido toda la vida.»

El «Figaro» de Paris ha recibido una carta muy curiosa, fechada en Londres, de la que tomamos estos párrafos:

«Gran número de personas están aquí persuadidas, hace tres meses, de que Napoleón III se ha evadido de su prisión de Chislehurst el 8 de enero de 1873, como se fugó de la fortaleza de Ham el 25 de mayo de 1846, y que, por consiguiente, no está muerto.»

La emperatriz está *acaso* en el secreto; el príncipe imperial y el resto del universo nada saben, y mientras la facultad de Paris se estraña de que no fuera llamado al lecho del enfermo uno de sus mas ilustres prácticos, Ricord por ejemplo, que habia diagnosticado la afeccion de la vejiga en 1870, Napoleón III, refugiado en una casa de Londres, con los papeles bien en regla, se corta los bigotes, se adorna con una artística peluca, y espera á que el último invitado á sus funerales haya entrado en Francia para hacer lo mismo, enterarse del estado del pais y preparar un golpe de efecto.»

Al *Figaro* le parece la carta una mistificación; pero debemos convenir en que tiene cierta gracia.

De los datos publicados por la direccion de estadística de Roma, tomamos los siguientes, acerca de la mortalidad en varias ciudades del mundo:

«En Roma, resulta por término medio anual 28,5 defunciones por cada 1,000 habitantes: la poblacion es de 244,484 almas.

En Milán 35 por 1,000; poblacion, 199 mil.

En Venecia, 32 por 1,000: poblacion, 128,901.

En Florencia, 38 por 1,000: poblacion, 167,083.

En Londres, 24 por 1,000: poblacion, 3,356,073.

En Paris, 25 por 1,000: poblacion, 1,851,792.

En Berlín, 28 por 1,000: poblacion, 826,341.

En Viena, 35 por 1,000: poblacion, 632,494.

En Nueva-York, 30 por 1,000: su poblacion, es de 942,299.

Un autor habia obtenido que se le oyerá una comedia en la sociedad de la Comedie-Francoise. Mr. N... se habia dormido durante la lectura, y al terminar la sesion, puso una bola negra en la urna del escrutinio. Al salir el autor se le acerca.—Vds. ha rehusado mi pieza, dice, y Vd. no ha podido juzgarla, habiendo estado durmiendo todo el tiempo que ha durado su lectura.

—Mi querido señor, respondió el célebre actor, en literatura el sueño es una opinion.

¿Puede el negro convertirse en blanco?—Tu sábio yankee ha resuelto al fin este problema secular. Hé aquí cómo: «En primer lugar, dice el periódico que dá esta portentosa noticia, se hace tomar al candidato un baño de agua alcalina; cuando esté bien limpio, se coloca en una pieza donde el termómetro indique 120 grados Fahrenheit. Trascorridos 15 minutos, se conduce á la víctima medio cocida á un baño de agua de clorino de temperatura regular. El calor habrá abierto los poros, de suerte que el clorino entra y alcanza la materia colorante. Para evitar que salga es preciso cerrar los poros. Para esto se introduce al sujeto, ó mas claro al negro, en una nevera, donde pase diez minutos de esquisitos sufrimientos pero de comparativo bienestar, pues en seguida se le deja caer extenuado en agua hasta 180 grados.

Con esto se abren los poros, el clorino se apodera de la materia colorante y sale con ella, y nuestro hermanito negro se ha convertido en blanco.»

INTERIOR.

La abundancia de materiales y la escasez de noticias correspondientes al resumen de interior que diariamente insertamos en esta parte del periódico, nos obligan en el número de hoy á prescindir de este resumen.

Segun vemos en uno de nuestros colegas, que debe estar bien informado, el orden público de Motril es tan federal como el de Málaga.

Por quinta vez reemplazado el ayuntamiento del pueblo desde el 14 de febrero por otro más adicto á la situacion, verificóse una manifestacion contra los consumos, accediendo el alcalde sin consultar con el municipio, á la supresion de parte de los arbitrios.

Los manifestantes, sin embargo, no se contentaron con esto, y pidieron que no hubiera ninguno, gritando ¡muera los recaudadores! y trabándose una pelea entre éstos, que dió por resultado dos heridos y la dispersion de concejales.

Sin recursos el ayuntamiento por la benevolencia escasa de su alcalde, pidió un préstamo de 4,000 duros, voluntarios por supuesto, á las fábricas de azúcar de los Sres. Larin y la Chica, cuyos representantes contestaron lo harian presente á sus principales, mas creyendo que esta respuesta era una evasiva se dispuso otra manifestacion directa contra ellos.

El colega de quien tomamos estas líneas no sabe si llegó á verificarse, pero si que el gobernador de la provincia no ha dado cuenta al gobierno central de lo ocurrido en aquel independiente canton, donde reinan la inquietud, la alarma y el pánico desde que el día 14 de febrero fué *dimitido á tiros* el ayuntamiento elegido por sufragio universal que allí habia, sin que hasta ahora haya sido repuesto por *telegrafo*, como en plena Asamblea ofreció el señor ministro de la Gobernacion haria con todos los que hubiesen sido arbitrariamente destituidos ó obligados por la fuerza á dimitir.

Es muy grave lo que dice el *Pueblo* de que hay un coronel de la guardia civil, no ha mucho nombrado para Puerto-Rico, que pretende nada menos que ponerse á las órdenes de los ayuntamientos en vez de estarlo á las de sus superiores gerárquicos.

Han dimitido ocho concejales del popular ayuntamiento de Cádiz.

A consecuencia de haber publicado la *Republica democrática* un suelto en que se decia que el obispo de Salamanca estaba muy comprometido en la rebelion carlista, el secretario de cámara de aquella diócesis comunica al citado colega que dicho prelado es superior á todo partido político, sin que se ocupe ni se haya jamás ocupado de otra cosa que del cumplimiento de su ministerio pastoral, acatando y obedeciendo en todas épocas á las autoridades constituidas, sin hallarse en nada comprometido, y mucho menos en rebeliones carlistas.

Escriben de Comillas al *Boletín del Comercio* de Santander que desde hace días llegan allí las lanchas pescadoras con algunas vigas y tablones de pino de Holanda que recogen en alta mar. El día 16, además de una buena cantidad de madera, llevó una de las lanchas un bote salva-vidas recogido en el mismo sitio que aquella y en el cual se lee lo siguiente: *City of Dublin Glasgow*, señal evidente que una y otro proceden de un buque de este nombre y matrícula.

El ayuntamiento de Córdoba acordó el jueves, con sus asociados, el restablecimiento del derecho de puertas, empezando aquella misma noche la recaudacion. Parece que algunos grupos trataron de impedirlo, aunque sin molestar á los empleados. Eterno tejer y destejer.

Leemos en la *Gaceta* de Santiago: «Las noticias que circularon estos días sobre desórdenes en la Estrada presentan un carácter semi-salvaje.

Dimos al principio cuarentena á lo que se decia, porque se nos resistia creer hubiese hombres tan faltos de juicio que pudieran provocar un conflicto como el que dió lugar la disposicion del cambio de la feria, único móvil á este desagradable suceso, que ocasionó la muerte á una mujer y multitud de heridos, pues sin consideracion de ningun género se dispuso hacer fuego contra ciudadanos indefensos por personas que no tienen carácter militar.»

El Gobernador de Valladolid en circular que inserta el *Boletín* de la provincia correspondiente al 16 del corriente, ha dispuesto que con arreglo á la base 6.ª del apéndice letra A de la ley de presupuestos vigente, salgan partidas de fuerza armada para prestar apoyo á la recaudacion en los pueblos donde se haga necesario, debiendo con arreglo á dicha disposicion satisfacerse estos suministros y de más gastos que ocasione el movimiento de las tropas por los morosos ó rebeldes.

El ayuntamiento del puerto de Santa María se ha contagiado con el ejemplo del de Cádiz; pues ha empezado á confirmar todas sus calles y plazas.

La diputacion provincial de Valencia está realizando algunos préstamos con la garantia de los títulos que la provincia posee del empréstito de 1.000 millones.

Todos han oido hablar del famoso vino llamada de Pedro Jimenez, y muchos ignoran el origen de su nombre:

vamos á satisfacer la curiosidad de los que estén en el último caso.

A principios del siglo XVII un flamenco llamado Pedro, hijo de Simon, trasplantó unas vides de Alemania á Málaga, y con la bondad del clima y calidad del terreno perdió aquel vino su aspereza natural y mejoró muchísimo en gusto y delicadeza. De los racimos de aquellas vides, que se producen con abundancia en los campos malagueños, no entrando en el lagar uva verde ni con mácula, sale el famoso Pero-Ximen ó Pedro Jimenez.

El apellido primitivo de Pedro fué Simon, que por corrupcion se convirtió en Ximen, que es lo mismo que Jimenez.

Las uvas de aquel viñedo son blancas, dulces, gordas, de color de cera, ni redondas ni largas, transparentes y claras, y en sazón se ensanchan mucho, por lo que dan caldo-vino, en abundancia.

El tamaño regular de sus racimos es como de una libra y algo apretados.

Abierto el ceppo del santo templo de Nuestra Señora del Pilar de Zaragoza el día 16, se han encontrado 2,500 reales en oro, 3,523 en plata, y en calderilla 720'28, además de un considerable número de billetes de la loteria y de rifas, de los que ninguno está premiado.

SECCION OFICIAL.

En vista de las dudas ocurridas en algunas aduanas acerca de la manera de despachar los forros para sombreros compuestos de tela pegada sobre papel ó cartulina; y siendo necesario uniformar estos adeudos, la direccion de aduanas ha resuelto que se apliquen las tarifas del arancel correspondientes á la tela y al papel ó cartulina, calculando prudentemente el peso de cada materia.

La direccion de Instruccion pública ha designado los temas para el concurso á los tres premios de á 100 pesetas que en este año deben adjudicarse, á los cuales solo podrán aspirar los individuos comprendidos en el escalafon del cuerpo de archiveros, bibliotecarios y anteaunarios, que presentarán sus trabajos antes del 30 de noviembre.

El tema correspondiente á la seccion de archivos consistirá en el vocabulario de los nombres de lugar de un reino, provincia ó territorio determinado de la Peninsula ibérica con sus respectivas etimologías y variaciones filológicas; el relativo á la seccion de bibliotecas versará sobre la introduccion, y vicisitudes de la tipografía en España desde el siglo XV hasta fin del XVII, impresores mas notables y sus principales obras; y el de la seccion de museos será: diferentes pueblos que forman los aborígenes de la Peninsula ibérica, su procedencia, diversos puntos por donde penetran en nuestro territorio, pequeñas agrupaciones ó nacionalidades que se forman en él, sus nombres, su civilizacion, territorios que ocupaban á la invasion de los romanos y monumentos que han llegado hasta nosotros de aquellos pueblos.

El Correo Vascongado.

Bilbao 23 de Abril de 1875.

EL CARLISMO DE ANTAÑO.

II.

Como prueba de que las partidas carlistas creian mas noble y honrado proporcionarse recursos atacando al enemigo que imponiendo pechos á un pue-

— 4 —

floras solo recibian asiduamente al digno eclesiástico que dirigia su conciencia y estaba en el secreto de las limosnas. Residían en la calle de Aguesseau, barrio de San Honorato. La casa, cuyo piso principal ocupaban, era propiedad suya; el segundo estaba alquilado á una señora que vivia sola Mad. Carlot, inquilina tranquila, concidion rigorosa para ser admitida por la casera. En el piso tercero moraba una numerosa familia de pacíficos jornaleros.

El interior de la casa caía á un ancho patio cerrado por una elegante verja de hierro que daba paso á un jardín bastante grande, para jardín de ciudad, lleno de multitud de hermosas flores, trazado con gusto y enriquecido con la magnificencia de una ancha calle de árboles seculares. Los inquilinos no tenian entrada al jardín; pero Mad. Carlot solia de vez en cuando pedir á Rosalia la llave de este Eden, y el Centinela que custodiaba la puerta bajo la respetable forma de un mastin, no la prohibia la entrada.

Mad. de Vandermiere y su hija gustaban mucho de su retiro: la madre, porque allí habia vivido mucho tiempo con su esposo, y su esposo habia muerto allí; á Rosalia le agradaba porque en él habia nacido y crecido; porque era el teatro de los pensamientos, de los ensueños, de las sensaciones y no podemos decir de los sucesos de su juventud, porque hasta entonces ninguno habia turbado la calma y monotonía de su existencia. Entrambas diferian en génio y caracter. Rosalia profesaba

un gran respeto á su madre, la temia mucho, desminuyendo el cariño en razon del temor. Pareciale á Mad. Vandermiere que la ley que rige las familias establece sapientísimamente las relaciones que deben existir entre e hijos y padres; y de aquí no la apeaba nadie. No incurria en esa flaqueza peculiar de muchas personas que consiste en querer que sus hijos sean sus amigos, flaqueza funesta á veces y que desnaturaliza de una manera notable el significado de las palabras. En efecto, si por la palabra *amigo* se entiende el amor que se profesa á los hijos, dice muy poco: si significa familiaridad, absoluta franqueza, suena mal, y sienta un mal precedente. Mad. de Vandermiere incurria en la falta de obrar en el sentido contrario. Conversaba poco con su hija; no provocaba su confianza; no trataba de penetrar los inocentes secretos de su imaginacion recogida; no la pedía consuelo; imponía órdenes y la hija obedecia, á esto estaban reducidas sus relaciones.

A los diez y ocho años, no habia estado Rosalia en ningun baile, ni siquiera sabia bailar y no estaba adornada del más ligero de esos talentos incompletos y vergonzosos para el buen gusto que se denominan habilidades de sociedad. No dibujaba, no era música: podíase ir á visitar á su madre sin esponerse al soporífero agasajo de oír un cántico cualquiera ó la soñolienta ejecucion de una gran pieza.

En su casa no habia miedo de sufrir con los monotonos sonidos del instrumento

— 5 —

— 8 —

Un hermoso día de otoño del desastroso año, tristemente notable para muchos por el recuerdo del cólera, señalado en el calendario con el número 1832, trabajaban Mad. de Vandermiere y su hija á la sombra de un cenador del jardín. Sintíendose Rosalia con la cabeza cargada, dejó á su madre para dar un paseo. Maquinalmente tomó una azadilla que estaba al alcance de su mano y empezó á urgar la arena por distraccion.

Desde su ventana divisó Mad. Carlot á Rosalia, y juzgando por la indolencia con que se prestaba á los encantos de la horticultura, que le seria grata su compañía, bajó.

—Buenos días, hermosa, dijo saludando á Rosalia.

—Muy buenos, señora.

—Un qué calor, querida! prosiguió la entremetida fastidiando á Rosalia con un beso: quieres que nos sentemos?

—Me he separado de mi madre por ver si disipaba paseando, un violento dolor de cabeza si me sentara en otra parte, podia ofenderse con razon. No debo hacerlo.

—Ola! está en el jardín la mamá seria?

—Fuerza será decirnos, señora, que quiero oír siempre pronunciar el nombre de mi madre con respeto.

—No hay que alborotarse por eso, hermosa, vamos allá, paseemos, añadió con la resignacion que se ostenta para una cosa que desagrada.

—Hermoso día, dijo la doncella dando

ROSALÍA

por

PABLO FERNEY

Traducción de I. J. Escobar.

BILBAO.

Imprenta de la Viuda de Larumbe, Calle de los Jardines.

blo libre y amigo, apaleando alcaldes y secuestrando particulares, citaremos un hecho de los mas notorios. La primera vez que el 7.º batallon carlista de Vizcaya que mandaba el ya citado D. Cástor de Andéchaga, hoy ciudadano pacífico, respetado de todos y dedicado á las útiles tareas agrarias, la primera vez que aquel batallon se vió provisto de buenas armas, buen vestuario y buen calzado no fué despues de haber espoliado á los pueblos ni á los particulares, que fué despues de haber atacado y rendido en la ria de Bilbao á una trincadura enemiga que conducia, si no estamos trascordados, vestuario, calzado, armas y municiones para el provincial de Chinchila y algunos otros cuerpos.

Pasó tiempo, continuó la guerra civil y el carlismo vasco-navarro se hallaba en estado de luchar frente á frente con el ejército de la reina. Don Carlos tenia un gran ejército, pero tenia tambien grandes necesidades de dinero: no solamente tenia que atender á un gran ejército sino tambien al sostenimiento de fábricas de material de guerra, al de hospitales y á la subsistencia de multitud de soldados inválidos y de viudas y huérfanos de sus servidores. ¿A dónde acudia aquel mal aconsejado, pero pundonoso principe para proporcionarse los inmensos y siempre urgentes recursos cuya falta le contristaba y era uno de los mayores obstáculos para su triunfo? ¿Acaso el despojo violento del dinero de los particulares ó del que los pobres pueblos destinaban, á costa de infinitos sudores, privaciones y angustias, para el sostenimiento de sus templos y escuelas, para la remuneracion de sus sacerdotes, sus médicos y sus maestros? No, nada de esto: el pretendiente de antaño podria ser ambicioso y corto de alcances, pero no tanto que pensase siquiera en buscar el trono por el camino del bandolerismo. Ademias aquel príncipe sabia muy bien que vejar, espoliar y oprimir como si fuera pueblo enemigo al pueblo vasco-navarro que tan adieto le era, hubiera sido á la par que inicuo, impolítico y contraproducente, y este pueblo nunca le hubiera perdonado al que con la imposicion de contribuciones pecuniarias hubiese incurrido en la ingratitud y deslealtad de desgarrar el código secular de sus libertades. Es verdad que los carlistas secuestraron los bienes de los que habian emigrado; pero hasta esta arbitrariedad trataron de cohonstar en lo posible, fundándola en que con ella querian obligar á los emigrados á residir donde tenian sus propiedades para que contribuyesen como los demas vecinos y propietarios al sostenimiento de las cargas que originaba la guerra; es verdad que alguna vez quemaron casas de desafectos á su causa, pero esto fué cuando el encarnizamiento de

la lucha turbaba el sentido moral de los combatientes, extremo que á Dios gracias no ha llegado en la actual.

Quizá no faltén gentes á cuyos ojos rebaje algun tanto este comportamiento del carlismo de antaño la errónea consideracion de que si procedia así, era porque vivia y luchaba en su propio pais y no por un sentimiento innato de probidad.

A los que tal piensen les diremos que así como el vejar y oprimir á la patria es una grande iniquidad, el hacer todo lo contrario es una gran virtud, y les recordaremos que cuando los carlistas vasco-navarros salieron de su pais, procedieron con idéntico pundonor, en prueba de lo cual nos limitaremos á citar el comportamiento de la expedicion de Zariategui, que atravesando toda Castilla sin cometer ninguna de aquellas degradaciones que los castellanos temian, se apoderó de la ciudad de Segovia y su alcázar despues de una lucha de algunas horas, y mientras permaneció allí se portó con toda la humanidad y probidad que pueden exigirse en la guerra.

Repetimos, pues, por via de resumen y para satisfacer la natural curiosidad de los que solo de oidas conocen el carlismo vasco-navarro de antaño, que aquel carlismo procedió siempre con toda la probidad que cabe en la guerra civil porque aun cuando no tenia á su frente curas que le predicasen la caridad y la humanidad, tenia estas en su conciencia, y aunque no llevaba el nombre de Dios en su bandera, le llevaba en su corazon.

Al dar á este artículo el título del *Carlismo de antaño*, pensábamos escribir otro con el título del *Carlismo de ogaño*, pero abandonamos este propósito pensando que tal artículo carecia de interés puesto que cuanto pudiéramos decir del carlismo de ogaño lo ve y lo sabe todo el mundo.

En la tarde de ayer, los círculos políticos de Bilbao, se ocupaban con ansia de las noticias relativas á la sesion que debian haber celebrado ya, á aquella hora, el Poder ejecutivo y la comision permanente de la Asamblea, buscando en las sociedades y en las redacciones de los periódicos; los partes telegráficos, que pudieran dar alguna luz sobre el resultado de la sesion.

Hasta esta hora, que son las siete de la mañana, no tenemos noticia de que se haya recibido comunicacion ninguna, y es esto tanto mas extraño, cuanto que aun en situacion normal, debiamos haber recibido ya por nuestra parte, dos telégramas: y nuestra extrañeza sube todavia mas de punto y de fijo, que aumentará tambien la de nuestros lectores, al saber que ayer mismo, y á tiempo, pusimos un parte á nuestro corresponsal telegráfico, advirtiéndole que no se limitara á dar los dos partes diarios, en estos momentos de ansiedad para todo el público. Y efectivamente, no hemos recibido ni los de todos los dias. Esta falta absoluta de noticias, dió anoche

lugar á que se hicieran por las gentes comentarios, en uno y otro sentido.

La situacion del Sr. Rivero enfrente del Poder Ejecutivo, es la que habrá dado lugar sin duda á que el Sr. Tassara, intimo amigo de aquel, haya dimitido el cargo de secretario general de la Guerra.

SUBLEVACION CARLISTA.

Tenemos á la vista el último manifiesto que Velasco dirige al pais vizcaino.

El CORREO VASCONGADO, al manifestar clara y terminantemente cuales son sus ideas políticas, ha declarado tambien en repetidas ocasiones que, respetando todas las opiniones y creyendo que el partido carlista está muy en su derecho al acudir al terreno legal para conseguir sus aspiraciones, no debe sin embargo sostener en este pais una lucha imposible y fratricida, cuando las personas sensatas de su partido, pueden juzgar con la misma imparcialidad que nosotros, que exceptuando las provincias vascongadas y la parte montañosa de Cataluña, es decir, cuatro provincias, ó mejor dicho, tres y media, las restantes cuarenta y cinco no han respondido con las armas al llamamiento del carlismo.

Tambien llama nuestra atencion, el hecho de que ninguna de las personas de algun valer y autoridad en Vizcaya, se ha lanzado esta vez al terreno de las armas, y que solo aparecen en primer término personas extrañas al pais, como Velasco, con los Castellanos y Riojanos que le siguen, y algunos cabecillas Vizcainos, cuyo crédito y prestigio dejan mucho que desear, aun entre sus mismos partidarios. Esto nos demuestra, bien á las claras, que los carlistas sensatos de Vizcaya, están ya cansados de la guerra.

El cabecilla Velasco, extraño completamente al pais vascongado, con la pretension de hacernos felices, solo atiende á su ambicion y á sus miras personales, para insistir en una guerra tan desastrosa para todos, llevando la ruina y desolacion en esta tierra antes tan próspera y feliz; y no se contenta con proclamar sus principios y su bandera, sino que ataca á las instituciones y á los intereses mas caros, para todo buen vizcaino, en el manifiesto que examinamos.

Cuando una Diputacion foral está dando pruebas de patriotismo y amor al pais, procurando por todos los medios de persuasion la tranquilidad del Señorío, es ciertamente ridiculo que un cabecilla Burgalés se ensañe contra una autoridad que debe merecer el respeto de todos los buenos vizcainos.

La mision de la Diputacion foral, segun tenemos entendido, solo ha tenido por objeto poner en conocimiento de los pueblos las medidas de rigor que como castigo á los mismos habia resuelto llevar á efecto el Gobierno, habiendo conseguido durante su escursion suspender la realizacion de estas medidas que no podian menos de afectarla hondamente, pues no pueden serle indiferentes los males que á Vizcaya afligen. Se nos asegura tambien que en ese sentido se ha expresado el Diputado General que ha recorrido parte de la Provincia, añadiendo ademias, tanto su Señoria como el

Sr. Brigadier Ansótegui, que si se tratara de destruir nuestras instituciones, ellos serian los primeros que se pondrian al frente del Pais, aconsejando á los Ayuntamientos que procurasen cooperar á un fin tan patriótico como es la pacificacion del Señorío.

Otra de las cosas que son reprobables y de mal género en la proclama de Velasco, es el sacar á relucir nombres propios que nada representan, cuando se trata de una causa que se considera digna de defensa.

Estraño es tambien que Velasco se ocupe en averiguar quién contribuirá á pagar á los que trabajen por el restablecimiento de la paz, usando para ello términos y calificativos, que no consideramos dignos de repetir en estas observaciones de EL CORREO VASCONGADO. Pero no podemos prescindir de preguntarle ¿Quién ha contribuido con los 2 millones y pico que él ha exigido de Vizcaya y cobrado en gran parte como contribucion extraordinaria? ¿Quién ha de contribuir con la que anunció al sacar aquella habia de imponer en lo sucesivo mensualmente? ¿Quién ha de ser en último resultado el que pague la multitud de exacciones, que han llevado á cabo las partidas carlistas, y las más que sobradas raciones que diariamente exigen éstas?

De seguro que los Vizcainos serán los que tengan que sostener todas estas cargas, sin auxilio alguno del Burgales Velasco.

Y como si esto no fuera suficiente, tambien ataca á lo que constituye la riqueza principal de Vizcaya, condenando la explotacion de sus minas. Estos son los párrafos que mas nos han llamado la atencion por lo insolentes y absurdos del difuso manifiesto del *Cabecilla Castellano* y por eso los trascribimos á continuacion, para que los juzguen nuestros lectores: Hélos aqui los párrafos citados:

«Y os dejareis seducir por esa turba de farsantes liberticidas que invocando en todos sus escritos las palabras de paz y fueros, conspiran contra vuestro bienestar fomentando la guerra con los elementos que por desgracia disponen, valiéndose de todos sus recursos, y recorriendo los pueblos del Señorío cual mercaderes ambulantes para estender las calumnias que inventan y conducen al amparo de las bayonetas y de los cañones para que causen mas efecto?»

«¿Quien pagará los enormes y mal meditados gastos que está haciendo esa mal llamada Diputacion foral, que olvidando que su mision no es política sino puramente administrativa, segun lo tiene declarado, no repara en buscar en todas partes soldados mercenarios, á los que arma para ponerlos á disposicion ora de un presidente y un gobierno arbitrario, ora de un Rey extranjero ó ya de la República de los Castelares, Tutaus y Sornis?»

«¿Quien contribuirá al sostenimiento de esos mercenarios, de los peseteros hijos espúreos de Vizcaya, y de los mozos á quienes ofrecen una peseta por estar en pueblos garnecidos, dos por tomar el fúsil para ir á combatir la Religion de nuestros Padres y diez reales por trabajar en las minas de Somorrostro, especie de colonia penitenciaria, en donde podrán tenerlos en un dia dado á su disposicion para hacerlos soldados, ó enviarlos á Fernando Poo ó Canarias bajo cualquier pretexto?»

Basta. De propósito no decimos palabra alguna respecto á otro párrafo intencional de *importantisimo* de la proclama de Velasco relativo al derecho y reinado de D. Isabel II, al cual consagraremos mañana un artículo especial.

En la madrugada de ayer se presentaron en las inmediaciones de esta villa, por la parte del Puente Nuevo, algunas avanzadas de la partida de Bernaola, á quien acompañan su hermano é hijo, coadjutores de Abando, y en su vista, dispuso el Sr. Gobernador militar interino, que saliese á practicar un reconocimiento una columna compuesta de tres compañías del Rey, cuarenta ó cincuenta forales, veinte migueletes de Guipúzcoa y ocho caballos, al mando del comandante Sr. Carmona, á cuyas órdenes iban el comandante Sr. Valverde y el capitán Sr. Martialegui, ayupante de campo del general Lagunero. Al llegar esta columna á Ollargan, fué hostilizada por los carlistas que precipitadamente se retiraron hácia los montes de San Miguel.

Al mismo punto de Ollargan convergió alguna fuerza del batallon de republicanos de Bilbao, mandada por su comandante Sr. Echevarrieta, y la compañía movilizaca con la que iba el secretario del Gobierno civil, por quien fueron detenidos y conducidos á esta villa por sospechosos algunos individuos, que se hallaban por aquella parte, regresando todas las fuerzas á las 3 de la tarde.

Segun nos dicen, esta mañana ha pasado por Arciniega, en donde se ha racionado, con direccion á Valmaseda, la partida del cabecilla alavés Iturralde, compuesta de unos 200 hombres.

ALCANCE DE ULTIMA HORA.

Correspondencia privada de EL CORREO VASCONGADO.

Madrid 22 de abril de 1873.

La alarma y el temor han vuelto á embargar los ánimos, haciendo objeto único de todas las conversaciones los sucesos que mañanase teme pudiera surgir.

Desde ayer han comenzado á circular, con marcada insistencia, rumores referentes á que en la sesion que celebrará mañana la comision permanente de la Asamblea, han de tomarse acuerdos de gran trascendencia y que se está dispuesto á hacerlos respetar á toda costa.

Con este motivo, las imaginaciones mas exaltadas se lanzan por un campo estensísimo de congeturas, por donde no nos es dado seguirles.

Lo cierto es que algo grave se espera para el dia próximo, y en ello convienen los periódicos republicanos de mas accion. *La Discusion*, en su número de hoy dice que «quizá esta noche se regarán con sangre las calles de Madrid.»

No lo creemos, por no existir hoy motivo para ello. Solo en el caso de que la comision acuerde algo que á los *grupos* no agrade, y que estos traten de poner un veto á la resolucion de la permanente, por medio de la fuerza, podrian realizarse los tristes pronósticos del diario federal.

Hablase mucho, sin embargo, de las grandes medidas de precaucion adoptadas por el Gobierno; de que los intrasigentes se organizan y preparan para no dejarse imponer y de que todos los partidos que no se avienen con el actual orden de cosas, desean una solucion pronta y enérgica, y para ello alientan á sus compañeros de la comision.

Esta se reunirá con asistencia del Gobierno, escepcion hecha del Sr. Figueras á quien ha sustituido interinamente el señor Pi. Dicese se discutirá la proposicion del Sr. Mompeon, [que pide la reunion de la Asamblea para el primero de mayo, y si la aprueban como se cree, podria entonces surgir el conflicto.

Dicese tambien que para el caso en que

empeñado su palabra; de forma que el futuro iba todas las noches con la mayor formalidad, á hacer compañía á la madre con pretexto de hacer la corte á la hija.

Además, Rosalia estaba acostada por las afectuosas demostraciones de una mujer que á todo trance se habia empeñado en ser su intima amiga. Esta era Mad. Carlot.

Era pequeñuela, gorda y fea. Su cuerpo no tenia forma marcada: componia una masa en la que se habian perdido todas las líneas del talle. Su cabeza y rostro redondos como un globo aerostático, los cabellos ásperos, cortos y mal sembrados; tenia la frente estrecha, ojos de pulga y el color indeterminado, los guardaba á medio cerrar, y para darles movimiento y falta de espresion, los guiñaba sin cesar. La nariz era carnosa, húmeda y tabacosa, los dientes raros, la boca malsana, los brazos demasiado cortos, el pié ancho y aplastado y el talon desmesuradamente pronunciado, lo cual hacia parecer que tenia plantada la pierna en la mitad exacta del pié.

Esta mujer, ocupando su puesto en un mostrador del mercado, hubiera sido quizá una buena pescadera, pero en la sociedad en que vivia, era ridicula, y tanto más mal colocada, cuanto que conservaba pretensiones y era carantoñera en los gestos y afectada en el lenguaje.

Mad. Carlot era esposa de un rico banquero de provincia.

que amenazaba invadir hasta los chiribitiles de portero: el piano! En una palabra, Rosalia era una joven educada para la vida doméstica, una ama de casa entendida, esposa modesta, madre capaz de gobernar bien á sus hijos y de seguir por si propia su educacion. Para completar el retrato diremos que era una mujer tal como la sueñan los hombres que miran al matrimonio como cosa muy formal, y que, no hallándola, se condenan tristemente al celibato para zafarse de la gloria de segunda mano que no dejarían de adquirir dando su nombre á una de esas muchachas pródigas, dotadas de tan raras y numerosas habilidades, que su marido se convierte en una especie de sirvierte encargado de presentarla en las reuniones y hacer los honores de su persona á los apreciadores del verdadero mérito.

Hacia algunos meses que la vida de Rosalia era agitada y tormentosa, lo cual se explica por diferentes motivos. En primer lugar tenia un primo. Qué familia no se halla contagiada de esa epidemia! Habia dicho el tal primo que ia amaba y Rosalia le habia dejado hablar. Pero la madre que andaba lista lo llegó á oler y puso al primo de patitas en la calle, sin explicacion preminar y sin otra forma de proceso.

En seguida un distinguido caballero, presentado bajo los mejores auspicios, habia pedido la mano de Rosalia. Era una proporcion conveniente por todos estilos: Mad. Vandermiere le habia recibido y

el Sr. Figueras insiste en retirarse á la vida privada, se formará un ministerio Rivero, que encontrará el apoyo de los elementos de órden.

La Bolsa, á pesar de todo se ha sostenido hoy á 18,40, presintiendo sin duda que se prepara una solución de órden.

Las negociaciones del ministro de Hacienda con el Banco de España, han tenido una solución pacífica, según á última hora se asegura, permaneciendo el señor Cantero al frente de aquel establecimiento y recibiendo el Tesoro los 30 millones del contrato que produjo la tempestad de ayer.

Las negociaciones con los banqueros también han adelantado pero la cuestión de la garantía ha hecho que hoy aun no hayan entregado los 50 millones que ofrecieron, y que el Tesoro por lo tanto no haya hoy como ayer podido satisfacer sus vencimientos.

Como todo es hoy expectación por el día de mañana, escasean las noticias y abandonan únicamente las congeturas que yo creo muy exageradas.

Veremos como pasa el día y confiemos en que las ensates y la cordura de los mas ha de sobreponerse á la exageración y al exclusivismo de los menos, para obtener alguna solución salvadora de los más caros intereses del País.

EEB.

Parece ser que el jefe de la Guardia civil de Madrid fué á decir al Sr. Pi y Margall, no que la fuerza de sus órdenes estuviera dispuesta á rechazar toda agresión, sino que la indicada fuerza se alla completamente al lado del gobierno y en el mejor sentido.

La Guardia civil puede obedecer muy bien, como ha obedecido siempre al gobierno constituido; pero al mismo tiempo no tolerará que se la insulte, y por vía de precaución á cada individuo se le repartirá 25 paquetes de cartuchos, muchos mas de los necesarios para que la Guardia civil se haga respetar.

Continúan en perfecto estado de disciplina el batallón de Navarra y el de cazadores de Manila, que se hallan bajo las órdenes del general Velarde.

En cataluña van presentándose á indulto desde el principio de la insurrección 975 carlistas, de ellos 519 con armas.

Decíase antes de ayer que los republicanos ministeriales habían hecho una adquisición, logrando que se pasen á sus filas dos generales muy conocidos y ambos del partido radical.

Al desfilar el lunes á la tarde por enfrente de Irurzun la facción Olla y Dorregaray, á la que se ha unido la de Morx, una de las avanzadas se aproximó al desmonte de la vía férrea, siendo rechazada después de un cuarto de hora de fuego, por el destacamento situado en la estación de aquel punto.

Entre las noticias de efecto que circularon anoche, una de ellas se refería á la constitución de un Comité de salud pública.

Esto dice la Gaceta popular de Madrid, y suele estar bien enterada esta Gaceta.

El único periódico federal que el lunes vió la luz por la mañana se ocupa de la negativa del ministro de Guerra á la petición del presidente de la asamblea para que se enviara un batallón de ejército á proteger la libertad de las deliberaciones de la comisión permanente; y después de aplaudir ese acto de rebeldía, que según se decía no quedará sin el condigno castigo, asegura que no bastará un batallón ni muchos batallones para sostener los acuerdos de la comisión permanente si estos disgustan á los federales.

Ya escampa y lloverá á jarros.

La expedición del tren mixto salida el 21 de Burgos, tuvo que regresar desde Quintanapalla por estar interceptada la vía por una partida de 300 carlistas, que ha incendiado además la estación de Nasterio.

En el Bolatin Oficial de la provincia de Tarragona, se publican al mismo tiempo dos circulares, la una comunicada por el ministerio de la Gobernación, y la otra por el de la Guerra. Ellos justifican todas las censuras que se habían hecho contra estas disposiciones ministeriales, ilegales y tiránicas. Todas las noticias que se habían anticipado acerca de su contenido eran exactas.

Tampoco hoy hemos recibido la correspondencia extranjera. Hemos perdido ya la cuenta de los días que nos ha faltado.

Dícese que los carlistas han quemado la correspondencia y periódicos de uno de los correos.

Según La Correspondencia, importaban mas de 40 millones de reales los pagarés y letras presentadas ayer al cobro en la Dirección general del Tesoro.

Continúa interceptada la línea telegráfica desde Burgos para las estaciones del Norte, siendo los desperfectos más graves, así como los de la vía férrea en Monasterio y Quintanapalla.

Leemos en el Imparcial: Se atribuye al general Nouvilas el siguiente hecho de armas. Al frente de un batallón se entró por un defiladero, los carlistas aparecieron en las alturas, hicieron algunos disparos sobre la tropa, y el general no pudo hacer otra cosa

desde el sitio que se encontraba que derjarlos marchar.

Dice un colega madrileño que dos batallones de voluntarios al volver el domingo del ejercicio tocaron el trágala al pasar por delante del Congreso.

Á las cuatro de la tarde del lunes 21 salió de Irun para Hernani el general Nouvilas: es decir, que el teatro de la guerra vuelve por lo visto á trasladarse á Guipúzcoa.

Vamos ganando.

SECCION COMERCIAL.

MINERALES DE HIERRO.

Con motivo de la insurrección carlista, los precios de los minerales de hierro en esta ría han subido extraordinariamente, por lo que los mineros están haciendo un buen negocio. Hoy es difícil comprar un cargamento á cargar 150 toneladas diarias á menos de 12 ó 14 chelines tonelada, cuando no hace mucho tiempo se compraba de 8 á 10 chelines y los pequeños buques de cabotaje que antes se cargaban á 8 chelines, ahora no lo hacen por menos de 12, y euidado: que no solamente se ha notado esta alza en el mineral conocido con el nombre de campanil Somorrostro, sino también en los llamados rubios que nunca han sido de tan grande aceptación, y que no obstante, sus precios ínfimos relativamente, costaba trabajo colocarlos en los mercados de Inglaterra. Hoy es tal la escasez de toda clase de mineral, y tanta la falta que se observa en los depósitos, que es difícil encontrar quien se comprometa á cargar un vapor, en un corto tiempo.

De creer es, y así lo esperamos, que ahora que han llegado los buenos y largos días, activará el ferrocarril de Triano el arrastre del mineral que se deposita en Ortuella para que los precios se normalicen, y no demos lugar á que los británicos se acostumbren á otros mercados, quizás para no volver jamás al nuestro.

VALLADOLID 22 de abril.—El 21 entraron en los almacenes de Sotillo una 400 fanegas de trigo ó sean 219 hectolitros 120 litros á los precios de 16 pesetas 90 céntimos á 17, 80 hectolitro ó sea de 9,25 á 9,75 fanega.

En el canal entraron 600 fanegas ó sean 328 hectolitros 680 litros á los precios de 17,34 pesetas á 17,80 el hectolitro ó sea 9'50 á 9,75 fanega.

HARO (RIOJA) 17 de abril.—Los sembrados presentan el aspecto mas halagüeño, apesar de no haberse podido hacer en ellos á su debido tiempo la limpieza de las malas yerbas de que abundan.

Los mercados siguen medio regulares, porque la gente se ocupa en las labores del campo, y los precios en el del martes último fueron los siguientes:

Trigo del 36 á 40 rs. fanega.
Cebada de 17 á 19.
Centeno de 23 á 24.
Avena de 12 á 13.
Alubias de 54 á 56.
Habas de 32 á 34.
Maiz de 26 á 28.
Lentejas de 42 á 44.
Arbejas de 44 á 46.
Garbanzos de 120 á 150.
Arroz de 22 á 24 rs. arroba.
Aceite 38 á 40.
Vino de 10 á 12 rs. cántara.
Aguardiente de 30 á 40.
Carne de vaca á 22 cuartos libra; tocino á 24 idem.

MEDINA (VALLADOLID) 20 de abril.—El mercado de ese día estuvo mas concurrido que el anterior, con buena entrada de granos, y como hubo animación en los compradores no quedó nada por vender, habiendo sido los precios mas generales los que van á continuación:

Trigo de 37 1/2 á 37 3/4 las 94 libras.
Centeno de 22 á 22 1/2 rs. fanega.
Cebada á 20.
Algarrobas á 18.
Garbanzos de 90 á 100.

MELGAR (BURGOS) 18 de abril.—Las entradas del mercado del 17 fueron:

Trigo, 800 fanegas, á 38 rs. las 92 libras.
Para las panaderas á 40 rs. sin peso.
Morcajo de 26 á 28.
Cebada de 20 á 22.
Yeros de 28 á 30.
Patatas á 3 rs. arroba.
Carne á 2 rs. libra.
Cordero á 22 cuartos.
Vino de la cosecha á 9 rs. cántara.
El campo sigue bueno apesar de observarse en muchas fincas bastantes yerbas. Las tardías nacen bastante bien.

En esta población reina una tranquilidad completa.

PEÑARANDA DE BRACAMONTE (SALAMANCA) 18 de abril.—El mercado del día 19 fué poco concurrido de granos, vendiéndose á los precios siguientes:

Trigo de 33 á 34 rs. fanega.
Centeno de 21 á 22.
Cebada de 20 21.
Algarrobas á 18.
Guisantes á 27.
Garbanzos para la siembra de 80 á 150 que fué de lo que mas se presentó á la venta.
TORRELAVEGA (SANTANDER) 13 de abril.—La poca afluencia que se observó el 17 en aquel mercado reconocía como causa el mejoramiento del tiempo que permite á los labradores, en aquel país, levantar las tierras, limpiarlas y disponerlas para la siembra del maiz y aluvas que debía concluirse en todo el mes corriente, pero que indudablemente les durará hasta mediados de mayo.

No obstante la poca gente que acudió, hubo larga serie de transacciones, particularmente en los cerdos de cria, que se pagaron de una manera extraordinaria, pues dos tostonos que apenas llegarían á 12 libras en vivo entre los dos, valieron 124 reales y eso que eran de casta mala, porque de los de cruz inglesa valieron 5 y 6 duros cada uno.

Maiz se pagó á 18 y 19 rs. la media fanega, pero la mayor venta fué á 18 1/2 ó 37 rea es la fanega.

Alubias pequeñas á 70 rs. fanega.
Id. grandes á 84 y 88.
Patatas 45 rs. arroba.
Harina de 1.ª á 16 3/4 rs. arroba.
Id. 2.ª de 15 á 16.
Id. 3.ª de 13 á 14.
Salvados á precios fabulosos.

DIA 23.

Agua en la barra, 13 1/2.—Estado de la mar, bella.—Viento fuera de barra, mañana O.—Tarde N. O.—Horizonte turbonado.

MOVIMIENTO DE BUQUES.

ENTRADOS.

DIA 23.

Goleta francesa Lucie Marie, cap. Ribet, de Brest en lastre.
Id. id. Ibex, Gronel, de Belle en idem.

Bergantin Goleta id. Clementine, David, de Sablais en idem.
Id. id. Ester Gabriel, cap. Eztaerd, de Morlais en idem.

Vapor español Pelayo, c. Goicochea, de Santander con carga general para varios.

Vapor español de guerra el Aspirante. Quechemarin español Juanita, capitán Egube, de Bayona con tabla á la órden.

Vapor id. Palmira, c. Menendez, de Gijon en carbon á id.

Lugre francés Douze Apotres, c. Dersay de Lorient en lastre.
Bergantin goleta inglés, Xauthus, c. Morgau, de Cors en idem.

Goleta id. Williams, c. Gaffilhs, de Plymouth en idem.
Id. francesa, Marie Stella, c. Sterani de Lorient en idem.

Bergantin id. Lamitié, c. Le Roncie de id. en id.
Goleta id. Victor Marie c. se ignora de Falmouth en idem.

Bergantin goleta id. Bon Pere et Bonne Mere, c. Le Meux, de Lorient en idem.

Id. inglés, id. Elizabeth, de Cors en lastre sin papeleta.

Vapor español Provenzal, c. Beraza, de Bayona con carga general para varios.

Goleta inglesa Talarwov, c. Jones, de Mostyn con carbon á la órden.

Goleta holandesa Ceophan, c. Ruil, de Sain Nazaire, con Raba á la órden.

Goleta inglesa Tera, c. Richard, de Mostyn con carbon para el Sr. Oleaga.

Balandra noruega Baron Voja, c. Lauseu de Scaloway con bacalao á la órden.

Bergantin goleta francés, c. Hipólite de Newport con carbon sin papeleta.

Vapor español Ibarra núm. 1, c. Uzquiano, de Fortcavil con carbon para los señores Ibarra.

Goleta francesa Clementine, de Newport con raíl sin papeleta.

Bergantin goleta id. Melaniet, idem Eloise de Nantes en lastre idem.

Vapor belga Elise, cap. Wishles, de Boulogne en lastre.
Id. inglés Murton, c. Fuidley de Saint Nazaire en idem.

Vapor español de guerra remolcador núm. 1.

SALIDOS.

DIA 23.

Bergantin goleta inglés Pery, capitán Stephens con vena para Swansea.
Id. ruso Carl Christof, d. Irving con idem para Newcastle.

Vapor inglés Jhon Taylor, c. Rovvland, con id. para Mostyn.
Goleta id. Medina, c. Greton con idem para Hardeosan.

Bergantin goleta id. Topan, c. Gibso con trigo para Cardiff.

PLEAMAR EN LA BARRA.

1.ª á las 12 h. 12 m. de la mañana
2.ª á las 12 h. 36 m. de la noche.

BOLSA DE PARIS.

Servicio particular.
Día 22.
3 p. 100 An de mes.—56'10.
5 p. 100 id. id.—91'35.

BOLSA DE MADRID.

Día 23.
3 p. 100 Consolidado exterior 18'30 á 160.
3 p. 100 interior.—23'75 á 24
BOLSA DE PARIS.—Día 23.
3 0/0.—55'90.
4 1/2.—79, 10.

ESPAÑALES.

Exterior.—22 1/4.
LONDRES.
Consolidado 93 1/2.

PARTES TELEGRAFICAS.

Madrid 22 de Abril de 1872.
Alas 11 horas de la noche.
Recibido con retraso á las 4 hs. 30 ms. de la tarde del 23.
Tassara ha dimitido la subsecretaria de la guerra.—Desmientese que Figueras se retire á la vida privada.

Acabamos de recibir el siguiente despacho telegráfico cuya importancia podrán apreciar nuestros lectores:

Madrid 24 de Abril de 1873.

A las 12 horas 15 minutos.
Recibido á las 9 de esta mañana.

Las milicias que ocupaban la plaza de Toros, favorables á la reunión de la Asamblea, han sido desarmadas. Ha terminado el conflicto.

GACETILLA.

Administracion de arbitrios municipales de Bilbao.

Estado general de la recaudacion de las sisas municipales y de los gastos de administracion, en el primer trimestre de 1873.

RECAUDACION.

840672 kilogramos ó 53834 cántaras de vino comun, 40,1325 pesetas el kilo 111339 pesetas 4 céntimos.—95219 id. ó 6997 cántaras de aceite, á 0,0819 pesetas el kilo 7798 pesetas 42 céntimos.—55792 id. ó 3572 arrobas de jabon, á 0,0819 pesetas el kilo, 4569 pesetas 37 céntimos.—47686 id. ó 3053 cántaras de chacolí, á 0,09 pesetas el kilo, 4291 pesetas 74 céntimos.—13716 id. ó 878 cántaras de vino de postre, á 0,16 pesetas el kilo, 2194 pesetas 56 céntimos.—77 id. ó 5 cántaras de sidra, á 0,45 pesetas el kilo, 3 pesetas 46 céntimos.—1300 id. ó 83 cántaras de cerveza nacional, á 0,1125 pesetas el kilo, 146 pesetas 26 céntimos.—2164 id. ó 139 cántaras de id. estrangera, á 0,1925 pesetas el kilo 416 pesetas 58 céntimos.—1700 id. ó 109 cántaras de vino comun estrangero, á 0,225 pesetas el kilo, 382 pesetas 51 céntimos.—126 id. ó 8 cántaras de vino postre estrangero, á 0,37 pesetas el kilo 46 pesetas 62 céntimos.

Recaudado por los celadores en tres meses, 131,529 pesetas 12 céntimos.

Importe de las existencias de este arbitrio en 1.ª de enero de 1873, 24284 pesetas 27 céntimos.

Total recaudado en el trimestre, 155,813 pesetas 39 céntimos.

GASTOS.

Por libros y otros artículos de oficina 704 pesetas 89 céntimos.—Por almuerzos y comidas á los individuos que registraron las existencias de este arbitrio en primero de enero de este año 95 pesetas.—Por reparaciones ejecutadas en las casas de los celadores 71 pesetas.—Por 40 chapas de laton para los celadores 60 pesetas.—Por honorarios de los individuos que registraron las existencias 180 pesetas.—Por objetos varios 17 pesetas 25 céntimos.—Por una americana para el celador del punto de la Estacion 25 pesetas.—Por sueldos del primer trimestre de los celadores y sus jefes 6583 pesetas 99 céntimos.—Por id. del id. de los empleados en la administracion 1155 pesetas 25 céntimos.—Total gastos 8892 pesetas 38 céntimos.

RESUMEN.
Importa lo recaudado Pesetas. 155813 39
Idem los gastos. " " 8892 38

Liquido... " " 146,921 01

Bilbao 23 de abril de 1873.—El Alcalde, Bernabé Larrinaga.

Pensamos prestar atencion especialísima al folletín de nuestro periódico, y para empezar á demostrarlo con hechos, comenzamos hoy la publicacion de una novela, cuya ternura y delicadeza creemos han de dejar dulce, profunda y bienhechora huella en el corazon de cuantos la lean, porque Rosalia, escrita por uno de los novelistas franceses mas justamente afamados y vertida magistralmente á nuestro idioma por uno de los literatos y periodistas que hoy mas honran á España, une á su mucha moralidad un gran acierto literario.

El jóven literato, nuestro amigo particular D. Julio de Enciso, empieza ya á cumplir su palabra empeñada á la faz de nuestros lectores, enviándonos la siguiente bellísima composicion literaria, que nos apresuramos á publicar. El mejor modo con que podemos manifestar nuestro agradecimiento al autor, es encargando á los lectores de EL CORREO VASCONGADO, que lean detenidamente esta inspiracion de un verdadero poeta.

EL DESTINO DE LOS POETAS.

Vous seres immortels, mais comencere d'abord par mourir de faim.... Voilà la destinee des poetes.

CH. ROMÉY.

Las Musas dan honor mas no dan renta. Así encabezaba el fénix de los ingenios frey Felix Lope de Vega y Carpio un soneto dirigido al rey Felipe IV, en el que le pedia una pensión para salir de la necesidad en que se encontraba.

¡Triste necesidad, que desde los mas remotos tiempos ha venido á ser casi un axioma para los que han seguido la senda de la gloria pulsando la lira del vate, y de la que tampoco pudo librarse el buen Lope, á juzgar por el anterior soneto! Habia nacido poeta y era preciso que cumpliera también su destino.

Cuando se leen las biografias de todos los grandes génios que han consagrado su existencia al cultivo de las Musas, y se medita un instante sobre sus vidas, descubre la mano del destino arrastrando al poeta por el amargo camino del infortunio y la necesidad, sin que basten para hacer desaparecer tan aterradores fantasmas ni los aplausos, ni los laureles.

¡Triste suerte la del poeta!.... Ellos inspirados por la divina llama de su génio pulsaran su bien templada lira, arrojando al mundo gritos de asombro y entusiasmo, al escuchar la mágica armonia de sus cantares, y al admirar la sublime belleza de sus ideales creaciones; ellos honrarán su nombre dándole imperecedera fama; cubrirán su patria de eterna gloria.... pero! Cuántas lágrimas; cuántas miserias no encontrarán en la difícil senda del aplauso!

¡Cuántas veces vemos al poeta ceñida su frente por el inmortal laurel de la gloria, sin un pedazo de pan que llevar á su boca, sin un estrecho albergue donde cobijarse!.... Cervantes; Camoens; Tasso, Ariosto, todos han seguido así su inmortal carrera.

¡Cantad, poetas, cantad, pero vivid en la miseria! Este es su destino: todos los génios de todas las naciones lo han seguido. Erpaña dejó vivir en la miseria á Cervantes; Italia al Tasso; Portugal á Camoens; Inglaterra á Milton; nada tienen que reprocharse las unas á las otras.

¡Triste suerte la del poeta! volvemos á repetir otra vez. Consagrar su vida y su génio para dar eterno renombre al pueblo en que naciera; cantar sus glorias, sus tradiciones, y sus héroes para enaltecerla y honrarla, y no recoger mas que lágrimas y miserias.... esa ha sido siempre la historia de los mas grandes ingenios.

Solo una circunstancia cambia completamente su destino: la muerte.

Una vez muerto el poeta; una vez apagada la ardiente llama de su creadora fantasía, todo es estatuas, coronas, laureles, aplausos, ceremonias á su recuerdo.... pero hasta que este caso llega, nadie se acuerda de su amarga idijencia, nadie enjuga su doloroso llanto.

Veamos sino cual ha sido la suerte de los hijos favoritos de las Musas.

Homero: el primer poeta del mundo, el rey de los ingenios, el divino cantor de la Iliada, recorria la Grecia, su patria, ciego y miserable, pulsando su lira y recitando sus versos sublimes en las calles para ganar la subsistencia. ¡A tal condicion se vió reducido el padre de la poesia!....

Después de su muerte siete ciudades de la Grecia se disputaron la honra de haberle visto nacer; pero esto no impidió para que las siete le dejaran morir de hambre.

Torcuato Tasso, el inspirado cantor de la Jerusalen libertada, es otro ejemplo, el mas claro tal vez de los que decimos.

Al reflexionar sobre la vida de este gran ingenio de la Italia, exclama Chateaubriand «Si hay vida que deba hacer desear de la felicidad para los hombres de talento, es la del Tasso.»

Y en efecto, nada mas triste y desconsolador que ver á aquel gran poeta, tan noble, tan generoso, tan amante de su patria, víctima siempre del infortunio y la miseria. Su vida es un tejido de desventuras: él mismo lo dice.... «Mis adversidades principiaron con mi vida.... crecí en la pobreza y en el destierro.»

En las bodas de Alfonso, gran duque de Ferrara vió por primera vez á Eleonora, hermana del duque; y nadie ignora aquel amor tan inmenso y sublime que la profesó siempre, y que vino á ser causa de que aumentaran sus desventuras. Por solo el delito de amar, fué Tasso encerrado en el hospital de Santa Ana, por órden del duque Alfonso á quien habia dado renombre con sus versos.

Su miseria en aquel tiempo llegó á un estremo tal, que no tenia ni siquiera una luz que le alumbrara para escribir sus versos. En un soneto dedicado á su gata nos pinta el estremo á que llegó su indijencia. En él pide á la gata le alumbre durante la noche con el fulgor de sus ojos, por carecer de otra luz. «¡Oh gata, dice; lampara de mis veladas! ¡Oh gata, amada mía! Si Dios te libra de los palos, si el cielo te alimenta de carne y leche, dame luz para escribir estos versos.

Fabrizio luce á seruire queste carusi. Cubierto de harapos, pobre y enfermo fué recogido al fin por los frailes de San Onofre, en cuyo convento acabó su vida, tegido de lágrimas y dolores el día 1.ª de Abril de 1595. Sus últimas palabras fueron estas «Si no existiese la muerte, no habria cosa mas miserable que el hombre.» Ellas solo pintan toda su vida, son un poema de dolor.

También Torcuato Tasso, recibió después de su muerte aplausos y laureles, y el mismo Papa Clemente VIII le coronó en el Capitolio, y el pueblo le aclamó por el primer poeta de la Italia.... pero durante su vida ninguno le tendió su caritativa mano, ni aun para darle siquiera una limosna.

Milton, el Homero inglés, ciego también como el ilustre cantor de la Grecia y tan pobre como aquel, se vió en la necesidad de vender su Paraíso perdido por diez libras. Este poema quo ha venido á ser luego el primer monumento de gloria de Inglaterra ha valido millones á la familia del librero; pero ni este ni su patria hicieron nada para librarle de la indijencia en que llegó á encontrarse. Consecuente republicano, murió sin reconocer la monarquía de Carlos II, en medio de la mas estrecha necesidad.

MIGUEL CERVANTES SAAVEDRA, también vivió y murió en la mayor estrechez, sin que bastaran á sacarle de ella, ni el haber peleado por su patria, perdiendo un brazo en su defensa; ni el haber levantado para ella el primer monumento de gloria de la nacion hispana, con su inmortal Don Quijote. La patria en cambio le dejó vivir y morir en la mayor necesidad.

Hoy el ilustre marino de Lepanto; el

¡Triste suerte la del poeta!.... Ellos inspirados por la divina llama de su génio pulsaran su bien templada lira, arrojando al mundo gritos de asombro y entusiasmo, al escuchar la mágica armonia de sus cantares, y al admirar la sublime belleza de sus ideales creaciones; ellos honrarán su nombre dándole imperecedera fama; cubrirán su patria de eterna gloria.... pero! Cuántas lágrimas; cuántas miserias no encontrarán en la difícil senda del aplauso!

¡Cuántas veces vemos al poeta ceñida su frente por el inmortal laurel de la gloria, sin un pedazo de pan que llevar á su boca, sin un estrecho albergue donde cobijarse!.... Cervantes; Camoens; Tasso, Ariosto, todos han seguido así su inmortal carrera.

¡Cantad, poetas, cantad, pero vivid en la miseria! Este es su destino: todos los génios de todas las naciones lo han seguido. Erpaña dejó vivir en la miseria á Cervantes; Italia al Tasso; Portugal á Camoens; Inglaterra á Milton; nada tienen que reprocharse las unas á las otras.

¡Triste suerte la del poeta! volvemos á repetir otra vez. Consagrar su vida y su génio para dar eterno renombre al pueblo en que naciera; cantar sus glorias, sus tradiciones, y sus héroes para enaltecerla y honrarla, y no recoger mas que lágrimas y miserias.... esa ha sido siempre la historia de los mas grandes ingenios.

Solo una circunstancia cambia completamente su destino: la muerte.

Una vez muerto el poeta; una vez apagada la ardiente llama de su creadora fantasía, todo es estatuas, coronas, laureles, aplausos, ceremonias á su recuerdo.... pero hasta que este caso llega, nadie se acuerda de su amarga idijencia, nadie enjuga su doloroso llanto.

Veamos sino cual ha sido la suerte de los hijos favoritos de las Musas.

Homero: el primer poeta del mundo, el rey de los ingenios, el divino cantor de la Iliada, recorria la Grecia, su patria, ciego y miserable, pulsando su lira y recitando sus versos sublimes en las calles para ganar la subsistencia. ¡A tal condicion se vió reducido el padre de la poesia!....

Después de su muerte siete ciudades de la Grecia se disputaron la honra de haberle visto nacer; pero esto no impidió para que las siete le dejaran morir de hambre.

Tor

príncipe de los ingenios españoles es objeto de la admiración del mundo entero; pero esto no impidió para que la patria viera, como dice un escritor de nuestros tiempos

Que Cervantes no cenó
Cuando concluyó el Quijote!

y dejara después de su muerte yacer en el olvido los restos mortales de este ilustre genio! La sepultura de Miguel Cervantes es desconocida para su patria!

¡Amargo destino el del poeta! repetimos otra vez al ver tantos y tantos infelices....! Cantad, poetas, cantad; pero vivid en la miseria.....!

Prosigamos.....

LUIS CAMOENS, el primer ingenio portugués, siguió también el triste destino de los grandes maestros de la literatura. Soldado en las Indias, donde estuvo peleando por su patria, volvió á ella para darle eterna gloria, publicando su inmortal poema *Las Lusíadas*; pero ni de soldado, ni de poeta le abandonó jamás su fatal estrella; así es que en los últimos

días de su vida vivía en la mayor indigencia, llegando esta á tal punto, que tenía que ir un fiel esclavo que le había seguido desde las Indias, pidiendo de puerta en puerta una limosna para su amo Luis Camoens.

Según la opinión general concluyó sus días en un hospital á donde algunos caritativos protectores le trasladaron. Apenas murió, todo fué admiración y aplauso, y sobre su tumba se puso el siguiente epitafio: *Aquí yace Luis Camoens, el príncipe de los poetas de su tiempo.....* ¡No hubiera sido mejor haber socorrido su necesidad durante su vida, y no haberle dejado espirar en un hospital!

La vida de ALONSO DE ERCILLA, el cantor épico de la España, es casi la misma que la del genio portugués que acabamos de reseñar. Soldado y poeta peleó por su patria en Italia y América y la dió también renombre y lustre con su *Araucana*, mas ni la espada ni la pluma puestas siempre al servicio de su patria, no bastaron á sacarle del estado de po-

breza en que acabó sus últimos días.

Otro ejemplo tan elocuente como los anteriores del triste destino del poeta es el LUDOVICO ARIOSTO, la rica fantasía que crea el *Orlando furioso*. Vivió y murió en la misma indigencia que sus ilustres compañeros.

¡Todo está caro en París, y sobre todo el pan!, decía un gran escritor y filósofo y este escritor y filósofo era JUAN JACOBO ROUSSEAU, cuya estrechez llegó á tal punto, que tuvo que privarse de su placer favorito, que era tomar café en compañía de algunos amigos, por no tener recursos para ello.

CHATEAUBRIAND el autor de los *Mártires* y el *Genio del Cristianismo* nos habla también en sus *Memorias de Ultramundo* del grado de estrechez en que llegó á encontrarse. «En una cruda noche de invierno, dice, estuve dos horas pegado á los cristales de cierto almacén de frutas secas y fiambres, tragando por los ojos cuanto veía; hubiera sido capaz de devorar no solo los comestibles, sino

las cajas, los cestos y los canastillos.

Apesar de haber sido académico, embajador y ministro, se vió al fin de sus días obligado á hipotecar su sepultura para poder vivir. En el prólogo de sus citadas memorias se lee: «La triste necesidad que siempre ha pesado sobre mí, me ha obligado á vender estas memorias. Nadie puede comprender lo que yo he sufrido al verme obligado á hipotecar mi tumba.»

No proseguimos mas: los ejemplos que acabamos de citar prueban demasiado elocuentemente cuál es el triste destino de los poetas.

Por cada aplauso una lágrima, por cada laurel un mundo de pesares, por cada triunfo una corona de dolores, ¡quiera el cielo que sea otro en adelante, el destino del poeta!

Hoy, para terminar, solo diremos con el ilustrado escritor de quien hemos tomado algunas notas para escribir este artículo. «Vosotros, ¡oh poetas! seréis inmortales; pero empezad desde luego

por morir de hambre.... Hé aquí el destino de los poetas.»

JULIO ENCISO.

SECCION RELIGIOSA.

Santos del jueves 24.—Santos Gregorio obispo de Granada y confesor; Fidel de Sigmaringa, capuchino protomártir de *Propaganda Fide*; Santos Bona y Doda, vírgenes.

San Gregorio nació en el siglo IV de nuestra era cristiana, en la villa antigua episcopal de la Bética, ó Andalucía. Fué uno de los valientes defensores de los católicos contra los Arrianos. Compuso diversos tratados, y un elegante libro de Fé, y finalmente después que gobernó muchos años su obispado, murió á fines del siglo IV.

CULTOS.—Rosario al anochecer en las cuatro parroquias.

Imprenta de la Viuda de Larumbe, calle de los Jardines y Santa María, 4.

SECCION DE ANUNCIOS.

Compañía del Ferro-carril DE TUDELA A BILBAO.

No pudiendo constituirse la Junta general ordinaria de accionistas de esta compañía, convocada para el día 20 del presente mes, por no haberse depositado oportunamente el número de acciones requerido por los Estatutos, el Consejo de Administración, convoca á segunda Junta para el día 25 del próximo mes de mayo á las diez horas de su mañana, en el salón de actos del Instituto de segunda enseñanza de esta villa de Bilbao.

En dicha Junta, como se indicó en el anuncio de primera convocatoria, se dará cuenta de la marcha de la Administración y situación de la Compañía, se harán los nombramientos para la renovación del Consejo y se tomarán las demás medidas y resoluciones que con arreglo á los Estatutos se consideren útiles y convenientes.

El derecho de asistencia á la Junta se adquiere depositando en poder de la Administración diez acciones cuando menos ó el certificado de su depósito en los términos que se previene en el artículo 38 de los Estatutos.

Las cédulas de asistencia ya facilitadas, son valederas para la reunión que se convoca en virtud del presente anuncio.

Los libros de contabilidad, inventario y balance estarán de manifiesto en esta oficina, para los accionistas que tengan derecho de asistencia.

Bilbao 19 de Abril de 1873.—El Director gerente, Angel Retortillo. 5-3

La Higiene física y moral del Bilbaíno, por el doctor en medicina y cirugía D. José Gil y Fresno.

Un tomo en octavo.—Véndese en la librería de D. Juan E. Delmas, calle del Correo, 24.

ESENCIA DE ZARZAPARRILLA

Ascao 2. DE ORIVE. Ascao 2

Premiado en la Exposición de Valladolid.

Elaborada por un nuevo procedimiento y distinto al que hasta el día se ha seguido, tiene un grado de concentración desconocido en todas las esencias de zarzaparrilla: ésta es la razón porque con una cucharadita de mi esencia se consigue mas efecto que con cuatro de las demás, y porque yo prescribo que no se tome de la mía mas de una á tres cucharaditas en cada dosis; interin otros ordenan se tome impunemente hasta cuatro ó mas cucharadas grandes: la razón económica de mi preparación cae bajo el criterio de mi miopía.

Su perfecta pureza é inalterabilidad, como prueba de sus rápidos y sobresalientes efectos, las garantiza el autor: produce á las primeras dosis una copiosísima secreción urinaria; depura la economía viciada por cualquier causa con una acción marcadísima y su gran efecto diaforético se hace tan sensible como la diuresis: así es que entre el abundantísimo orin y el latente sudor son espelidas todas las impurezas de la sangre. Las enfermedades para que está indicada son ya conocidas de todo el mundo, pero es necesario se sepa que los temperamentos fogosos y dispuestos á la apoplejía encontrarán en este inofensivo refresco, superior á los ácidos aun los mas diluidos, porque estos siempre estruñen, una panacea universal á las terribles manifestaciones de quien se encuentra predisuesto á tales enfermedades. En la misma farmacia hallará el público toda clase de especialidades nacionales y extranjeras á precios sumamente económicos, á saber:

Rob de Laffeteur legítimo á 60 reales botella grande, 30 media y 12 chica. Zarzaparrilla de Bri tot á 26 reales.—Pildoras de Dehaut y Mouserrat á 10 rs.—Aceite de Hogg á 14 rs.—Vino de Bugeand á 16 rs.—Jarabe de Churchill á 20 rs.—Id. de Bromenio de Potasio de H. Mura á 20 rs.—Id. de sávia de pino á 12 rs.—Id. de rábano yodado á 14 rs.—Pildoras de Brandet 6 rs, y á este tenor todo lo demás. Ascao 2, farmacia.

Para Buenos-Aires

DIRECTAMENTE.

Saldrá del 25 al 50 del corriente, la barca española nombrada

PARAGUAYA,

al mando de su acreditado capitán D. Victor Urrutia.

Admite carga para abarrotes, y pasajeros; para todo lo cual, informarán los señores Uriarte, Gorcoica y Uribe y los corredores señores Aznar y Zubiria. 8-10

Vino Superior de Pasto. 2 rs. botella. 12 cuartos cuartillo.

Bugias 3 rs. paquete. Ascao 13. Aceitunas 7 rs. barril.

Biblioteca

Instrucción y Caridad.

Por cuatro reales mensuales tiene el suscriptor derecho á llevar á su casa sucesivamente cualquiera de las obras anotadas en el catálogo que comprende mas de 6000 volúmenes.

VIAGES MENSUALES.

PARA MONTEVIDEO, BUENOS-AIRES, VALPARAISO Y CALLAO.

Saldrá el 4 de Mayo próximo desde Santander el magnífico vapor de 4.000 toneladas y 600 caballos de fuerza nombrado

Aconcagua.

Admite carga y pasajeros á los que ofrece el esmerado trato de costumbre y una rápida travesía de 20 y 21 días á los dos primeros puertos citados.

Para mas informes y adquirir billetes á precios reducidos, dirigirse en Bilbao á D. Ricardo Rochelt, Correo núm. 7, escritorio.

TABACOS HABANOS.

ESPECIALIDAD EN VITOLAS FINAS, escritorio de los señores San Pelayo y Palme, Correo 19, principal, izquierda.

Para Sevilla

Con escalas en Santander, Gijón, Ferrol, Coruña, C'arril, Vigo y Cádiz, saldrá de este puerto del 27 al 29 del corriente, el nuevo y elegante buque de vapor á hélice nombrado

LUCHANA,

al mando de su capitán D. Domingo Zarcadegui.

Admite carga y pasajeros, para los que tiene excelentes comodidades.

Lo despacharán su consignatario don E. Coste y Vildósola ó los corredores señores Aznar y Zubiria.

Bilbao 21 de abril de 1873. 5-8

Gran baratillo

DE BUGIAS SUPERIORES EXTRANJERAS.

Por 3 reales

un estuche de 5 ó 6 velas de estearina de calidad inmejorable, con peso de 300 gramos, dando 36 horas de luz.

También hay bugias de otros pesos y tamaños, todas á precios sumamente económicos y desconocidos en esta villa.

SE VENDEN

en el almacén de Vino Superior de Pasto. Ascao, 13.

CONDICIONES DE LA PUBLICACION.

El Correo Vascongado se publica en Bilbao desde el 16 del actual todos los días excepto los siguientes á festivos, en tamaño igual al doble y á cinco columnas como las del Prospecto.

La Direccion, Redaccion, Administración y Oficinas de este periódico se hallan en Bilbao, calle de Santa María, núm: 4.

PUNTOS DE SUSCRICION.

BILBAO: Oficinas del periódico.—MADRID: D. L. Lopez, calle del Carmen 13, librería.—SAN SEBASTIAN: Sres. Gordon hermanos.—VITORIA: D. Bernardino Robles.—PAMPLONA: D. Joaquin Lorda, Mercaderes 19.—BÚRGOS: D. Timoteo Arnaiz,

PRECIOS DE SUSCRICION.

Bilbao: 10 reales al mes; 28 trimestre; 54 semestre, y 100 un año.

Provincias.

En las oficinas ó enviando libranzas al Administrador. Tres meses 28 Rs.—Seis 54—Un año 100. Por medio de los comisionados. Idem 32 " " 60 " 116.

Cuba y Puerto-Rico

En las oficinas ó enviando libranzas al Administrador. Seis meses 80 reales.—Un año 150. Por medio de los comisionados en metálico. Idem 100 " " 200.

Islas Filipinas.

En las oficinas ó enviando libranzas al Administrador. Seis meses 110 reales.—Un año 200. Por medio de los comisionados. Idem 130 " " 250.

Estrangero.

En las oficinas ó enviando libranzas al Administrador. Tres meses 60 Rs.—Seis 110—Un año 200. Por medio de los comisionados. Idem 70 " " 120 " 230.

América meridional.

En las oficinas ó enviando libranzas al Administrador. Seis meses 150 reales.—Un año 300. Por medio de los comisionados. Idem 180 " " 340.

Anuncios. 25 céntimos de real la línea. Anuncios preferentes. En la primera plana 75 céntimos de real la línea. Comunicados. A precios convencionales.